

Приложение 2  
к приказу по МКОУ ДО ЦДТ  
МО Павловский район  
№ 15/од от 31 января 2019 г.

**Сценарий**  
**урока мужества «Трудный путь к Победе»**

**Цель:** формирование чувства патриотизма и гордости за свою страну на примере героических поступков людей в годы Великой Отечественной войны.

**Участники:** обучающиеся творческих объединений «Задоринки», «Татина», «Юный художник», «Батик», «Перворобот NXT», «Учимся говорить на английском».

Составила:

Е.Л. Бочарова,

заместитель директора по ОРМ

МКОУ ДО ЦДТ МО

Павловский район

ст. Павловская

2019 год

**Педагог:** Ребята, сегодня знаменательный день в истории нашей Родины — день воинской славы России. Второго февраля наш народ отмечает великий праздник - день разгрома фашистских войск под Сталинградом. Сталинград – так назывался город Волгоград во время Великой отечественной войны.

### **Начало Великой Отечественной войны**

Великая Отечественная война продолжалась 1418 дней и ночей – почти 4 героических и трагических года. Война была тяжелейшим, трагическим испытанием для нашей Родины. На сталинградской земле был остановлен враг суровой зимой 1943 года. История назвала победу под Сталинградом началом коренного перелома в ходе Великой Отечественной войны. Здесь, под Сталинградом, закончилось победное наступление немецко-фашистских войск и началось их изгнание с нашей территории. У стен Сталинграда решалась судьба всего мира. От Сталинграда, от волжских берегов, началась дорога к Берлину, дорога к великой Победе. Мы не вправе забывать великий подвиг, исторический вклад защитников Сталинграда в великую Победу над фашизмом: они стояли насмерть и победили!

Перед войной год за годом наша Родина крепла и хорошела. Люди распахивали поля, строили новые города, заводы, фабрики, учились дети, радовались своим успехам, гордились своей страной.

### **Начало Сталинградской битвы**

12 июля 1942 года был образован Сталинградский фронт. А день 17 июля вошёл в историю как день начала Сталинградской битвы. 200 дней и ночей на территории 100000 квадратных километров полыхало пламя сражений Сталинградской битвы, которая по продолжительности и ожесточённости боёв, по количеству участвовавших людей и боевой техники превзошла на тот момент все сражения мировой истории. О масштабах битвы свидетельствуют такие цифры: в боевых действиях на отдельных этапах с обеих сторон одновременно участвовало свыше 2 миллионов человек, до 2000 танков, более 2000 самолётов, до 26000 орудий и миномётов.

### **Сталинградская битва (июль 1942-февраль 1943г.г.)**

28 июня началось наступление группы армий «Юг». Около 90 фашистских дивизий обрушились на позиции советских войск. Наши войска в середине июля 1942 года были вынуждены отойти к Воронежу, оставили Донбасс и заняли оборону в большой излучине Дона. Создалась непосредственная угроза Сталинграду и Северному Кавказу.

**«Ни шагу назад !»** 28 июля 1942 года Народный комиссар обороны СССР издал приказ, вошедший в историю под названием «Ни шагу назад!». «Наша Родина переживает тяжелые дни. Мы должны остановить, а затем отбросить и разгромить врага, чего бы это нам ни стоило. Немцы не так сильны, как это кажется паникерам. Они напрягают последние силы. Выдержать их удар

сейчас - это значит обеспечить за нами победу».

### **Оборона Сталинграда**

В обороне города огромную роль должны были сыграть заводы, особенно тракторный, «Красный Октябрь», «Баррикады», судостроительный. Сталинградский тракторный приступил к выпуску танковых моторов, артиллерийских тягачей и средних танков Т-34.

### **Штурм Сталинграда**

Пытаясь захватить город с ходу, 23 августа враг обрушил на город первый бомбовый удар колоссальной силы. За несколько часов целые кварталы превратились в развалины.

### **В его руках судьба армии и народа**

25 августа 1942 года приказом Военного совета фронта Сталинград был объявлен на осадном положении. Для оказания практической помощи фронтам в район Сталинграда отправлен командовать генерал Г.К. Жуков, назначенный 27 августа на пост заместителя Верховного главнокомандующего. История человечества не знает больше такой самоотверженности, такого беспримерного мужества, какое проявили воины и жители Сталинграда. Бои шли за каждую улицу, за каждый дом.

### **Контрнаступление советских войск под Сталинградом**

19 ноября Юго-Западного и Донского фронтов объединенным мощным ударом прорвали оборону немецкой армии. Передовые танковые части Сталинградского фронта замкнули кольцо окружения Сталинградской группировки противника.

### **Подвиг солдат при защите дома Павлова**

Подвиг солдат, защищавших четырехэтажный дом на площади «9 января» от яростных атак гитлеровцев, известен всему миру. 58 дней и ночей 24 воина героически обороняли дом. 58 суток непрерывных боев, без сна и отдыха. И на 59-й день – 24 ноября - гарнизон перешел в наступление и отбросил врага за железнодорожное полотно.

### **Подвиг Василия Зайцева**

Более 300 гитлеровцев уничтожил Василий Григорьевич Зайцев в уличных боях. Многих бойцов обучил снайперскому искусству. Много раз ему приходилось вступать в единоборство с гитлеровскими снайперами, и каждый раз он выходил победителем. Но особенно прославил Зайцева снайперский поединок с начальником берлинской школы снайперов майором Кёнингом, присланным в Сталинград со специальным заданием активизировать снайперское движение в немецких войсках. Ему за меткий огонь в Сталинграде было присвоено звание Героя Советского Союза.

### **Подвиг Михаила Паникахи**

К позициям батальона морской пехоты ринулись фашистские танки. На окоп,

в котором находился матрос Михаил Паникаха, двигались несколько вражеских машин. Сквозь грохот выстрелов и разрывы снарядов все явственнее слышался лязг гусениц. К этому времени Паникаха уже израсходовал все свои гранаты. У него оставались лишь две бутылки с горючей смесью. Он высунулся из окопа и размахнулся, целясь бутылкой в ближайший танк. В это мгновение пуля разбила бутылку, поднятую над его головой. Живым факелом вспыхнул воин. Но адская боль не замутила его сознания. Он схватил вторую бутылку. Танк был рядом. И все увидели, как горящий человек выскочил из окопа, подбежал вплотную к фашистскому танку и ударил бутылкой по решетке моторного люка. Мгновение — и огромная вспышка огня и дым поглотили героя вместе с подожженной им фашистской машиной.

### **Подвиг Матвея Путилова**

Когда на Мамаевом кургане в самый напряженный момент боя прекратилась связь, рядовой связист 308-й стрелковой дивизии Матвей Путилов пошел ликвидировать разрыв провода. При восстановлении поврежденной линии связи, ему осколками мины раздробило обе руки. Теряя сознание, он крепко зажал зубами концы провода. Связь была восстановлена. За этот подвиг Матвей был посмертно награжден орденом Отечественной войны II степени.

### **Подвиг Николая Сердюкова**

Во время наступления в районе Карповки фашисты преградили путь наступавшим советским войскам. Вдоль насыпи железной дороги находился сильно укрепленный участок вражеской обороны. Красноармейцам была поставлена задача—преодолеть 600-метровое открытое пространство, минное поле, проволочные заграждения и выбить врага из окопов и траншей. В условленное время рота поднялась в атаку, но пулеметный огонь из трех вражеских дотов, заставил бойцов залечь в снег. Атака захлебнулась.

Мы с вами должны знать историю страны, бессмертный подвиг народа, подвиг великих защитников Сталинграда. Мы должны дорожить миром на Земле, должны любить и беречь свою Родину, как любили и защищали её героические победители в суровые годы Великой Отечественной войны и отстаивали мир для будущих поколений.

Мамаев курган. Земля, пропитанная кровью героев, для нас священна. В ознаменование победы над немецко-фашистскими войсками на Мамаевом Кургане сооружен величественный памятник вечной славы героям Великой отечественной войны. День и ночь горит Вечный огонь у священных могил защитников города-героя Волгограда. Они отдали свою жизнь за Родину, за победу, за наше с вами счастье.

### *Видеоролик «Мамаев курган»*

Я уверена, всё самое дорогое для нас, связано с Родиной, с её героической историей, её судьбой. Самое лучшее на свете для нас дано нам Родиной, великой Победой, которую одержали солдаты-победители.